

2021/06/14
ZHONGGUO CHUANTONG
JIERI

驱邪降福戴花钱



□胡萍

藏品:驱邪降福五毒花钱。

年代:清代。

质地:铜质。

规格:直径48厘米,厚3毫米。

特点:呈圆形,中间的孔也为圆形。铜钱正面的圆孔上方,有楷书“驱邪降福”四字,笔力遒劲,浑厚端庄;圆孔的上、右方,分别有一只蜘蛛、一只蟾蜍和手持笏板的钟馗。铜钱的背面,圆孔四周,分别有蛇、蜘蛛、壁虎和蟾蜍等毒物,一只威猛强壮的大老虎正目露凶光,张着血盆大口威风凛凛地扑向它们,似乎要将它们一口吞尽。

渊源:俗话说:“端午节,天气热;五毒醒,不安宁。”端午时节处于仲夏之月,气温升高,雨水增多,蚊虫肆虐,瘟疫极易流行。唐代白居易诗有“每因毒暑悲亲故,多在炎方瘴海中”,说的就是暑气之害。民间认为五月是五毒(蝎、蛇、蜈蚣、壁虎、蟾蜍)出没之时,要用各种方法以预防五毒之害。

在众多端午辟邪习俗中,佩戴五毒花钱为常见形式之一。将“五毒”图案铸于钱币,佩戴或悬挂在身上,利用其相反相成、以毒攻毒的特点,压而胜之。有“戴个花钱,不怕五害”之说。

花钱也叫压胜钱、压胜钱。它起源于西汉,盛行于明清。最早的花钱并不是市面上流通的货币,而是一种佩戴在小孩子身上作为讨吉利或避邪物的装饰品。它的本义主要是压邪攘灾和喜庆祈福两大类。

点评:颜色黄亮,铜质细密,包浆熟旧,品相完美。

藏所:私人收藏。

斩毒辟疫端阳景

□郑学富

藏品:画作《端阳景图》。

年代:清代。

质地:纸质。

规格:横68.8厘米,纵37.3厘米。

特点:画家余辉的《端阳景图》,描绘的是初夏的野外水旁,丽水暖,菖蒲亭亭玉立,蜀葵竞相绽放,蟾蜍在水中畅游,豆娘展翅飞翔,一派生机勃勃、欣欣向荣的景象。

渊源:此画作看似花鸟鱼虫中野趣,其实却蕴含着端午节的民俗文化,体现了古人的卫生防疫观念,画中的植物和动物都与端午节卫生防疫习俗有关。

菖蒲为多年水生草本植物,被称为五瑞之首,生长于浅水滩上,其叶如剑,有香气,可以斩千邪百毒。此草是中国传统文化中可防疫驱邪的草药,有芳香开窍、祛痰散风之功。民间有“手执艾旗招百福,门悬蒲剑斩千邪”之谚语。

蜀葵又称一丈红,端午时节开花,故又得名端午花。蜀葵嫩叶及花可食,皮为优质纤维,全草入药,有清热止血、消肿解毒之功,治吐血、血崩等症。所以,蜀葵在人们的心目中有辟邪的作用,在端午节时,人们除饮用雄黄酒、菖蒲酒外,还在家中的瓶中插蜀葵。

端午节有捕蟾之俗。这天,人们早早就起来,到河边、池塘边捕捉蟾蜍,做成“蛤蟆锭”,具有消肿、清热、解毒功效。

在《端阳景图》的上方有两只飞行的昆虫,好多人认为是蜻蜓,其实是和蜻蜓相似的豆娘。江南一带的妇女有端午节佩戴豆娘头饰的风俗,以起到驱邪辟疫之作用。

作者:余辉,清代画家,生卒年不详,字南洲,江苏常熟人,于乾隆四年进宫中作画,供奉内廷,工花鸟,擅院体画,别出新意。

藏所:故宫博物院。



百子竞渡赛龙舟

□程磊磊

藏品:绿地粉彩百子龙舟图折沿大盘。

年代:清代。

质地:瓷器。

规格:直径38.7厘米。

特点:折沿,口沿上一圈粉彩绿地缠枝莲纹,缀以寿桃纹,边沿以金彩为边饰。盘心白地粉彩绘赛龙舟图,细腻精致,龙舟头尾各站立一童子,一指挥、一鸣锣,众多童子于龙舟上奋力划桨。亭台楼阁内及岸边的童子呐喊助威,一派欢快激烈的龙舟竞渡景象。远方层峦叠嶂,近处堤岸楼阁,水中龙舟竞技,岸上儿童燃放爆竹,间以苍松古柏,殿宇楼阁,小桥栏杆,场面紧张热烈。盘外壁绿彩为地,外沿饰以四组缠枝莲纹及蝙蝠纹,近圈足一圈饰缠枝莲纹及格菱纹,相互呼应。盘底施松石绿釉,中心留白并以矾红彩书“大清嘉庆年制”六字三行篆书款。

渊源:每年的端午节,全国各地都会举行丰富多彩的纪念活动,其中赛龙舟便是最传统的端午节礼俗之一。

端午节,本是南方吴越先民创立用于拜祭龙祖、祈福辟邪的节日。因传说战国时期的楚国诗人屈原在五月五日跳汨罗江自尽,后来人们亦将端午节作为纪念屈原的节日;也有纪念伍子胥、曹娥、马援及王审知等说法。但无论是纪念哪一位历史人物,赛龙舟都是必不可少的一项纪念活动。每一次举行,场面总是空前盛大,唐、宋、元、明、清各代帝王,均有临水边观看龙舟的娱乐。此大盘描绘的正是嘉庆时期在端午节举行龙舟竞赛的场景。

百子嬉戏,乃明清两朝流行之纹饰,寄托百子千孙之愿。

藏所:私人收藏。



五毒香袋趋安吉

□刘卫平

藏品:黄地盘金绣五毒纹香袋。

年代:清代。

质地:绸缎。

规格:高9厘米。

特点:黄色,袋身绘葫芦五毒图,正中金银线绣“大吉”葫芦纹,其四周盘金银绣由蝎、蛇、蜈蚣、壁虎、蟾蜍组成五毒纹饰。

渊源:香袋又称荷包、香囊,是古代劳动妇女创造的一种民间刺绣工艺品,一般用来盛香料作饰物。但随着时代的发展,香袋被赋予了诸多超现实的意义,具有了趋吉避凶、辟邪悦神的功效。在我国许多地区,都有端午节佩香袋用以辟邪恶之气的习俗。

端午节佩香袋叫做“压午”。传说,每年五月五日午时,是魔鬼的时辰,所有妖魔鬼怪都要出来活动。古人很难避过这个时辰,如果能避过就能平安,不然就会被鬼害死。这一天午时,人们身上佩带各种各样的金属和香气之类的物品来避邪,结果大家平安无事,这种说法,俗称“压午”。从此,人们每年在这一天佩带金属、香气之类的东西,时间久了,就渐渐发展为今天的香袋。

端午节佩香袋的习俗不仅流行于民间,也存在于皇宫内院之中。乾隆帝对端午节的这一习俗非常重视,据乾隆朝《穿戴档》记载,乾隆皇帝规定“每年五月初一起挂五毒荷包”。

葫芦在民间素有福禄安康,趋吉辟邪的寓意,在此起到了镇压五毒的作用。

点评:从香袋用料之奢华,绣工之华美,技艺之高超来看,应为清宫御用端午用品。

藏所:私人收藏。



艾叶盛露招百福

□李喜庆

藏品:霁蓝釉艾叶形笔洗。

年代:清乾隆。

质地:瓷器。

规格:高1.7厘米,长15.6厘米。

特点:通体内外施霁蓝釉。洗口内敛,叶脉纹理清晰,看上去就像一片迎风舒展的艾叶。

渊源:“五月五日午,赠我一枝艾。”这是宋代爱国主义诗人文天祥《端午即事》里的诗句,写出了五月初五端午节采艾叶挂艾叶的习俗。而在民间也流传“清明插柳,端午插艾。”端午节时民间重要的习俗之一就是在门上插艾草,用以杀菌防病、驱瘴辟邪。

艾草,又名家艾、艾蒿。其茎、叶都含有挥发性芳香油,所产生的奇特芳香可驱蚊蝇、虫蚁,净化空气。传说中,进入端午,天气逐渐炎热,易生病毒瘟疫,因此端午节有家家户户挂艾草的习俗,人们把艾草制成人形,称为“艾人”,将艾叶悬于空中,剪成虎形,妇人争相佩戴,用以杀菌防病、避邪驱瘴。

古人用艾草代表招百福,认为它是一种可以治百病的药草,插在门上用以祛除各种毒害,可以使人体健康。

艾叶最早的用途是灸,并与“针”齐名,我国现存的第一部方书——战国时期的《五十二病方》中就有艾灸或艾熏的记录,而且还有“医家用灸百病”之说。以后在历代本草书中也均有记载。艾草性味苦、辛、温,入脾、肝、肾。

笔洗,属于文房四宝笔、墨、纸、砚之外的一种文房用具,是用来盛水洗笔的器皿,以形制乖巧、种类繁多、雅致精美而广受青睐。

藏所:故宫博物院。

《荆楚岁时记》曰:『采艾以为人,悬门户上,以禳毒气。』晋代《风土志》中有语:『以艾为虎形,或剪彩为小虎,帖以艾叶,内人争相裁之。』

●